

今日滨州

焦点

无棣县县长丁海堂在线谈无棣经济发展

# 盐碱地要变“渤海粮仓”

文/片 本报记者 王晓霜 通讯员 王玮 周方正

## 县级农业龙头企业达到64家

网友:能简单介绍一下无棣的经济社会发展总体情况吗?

丁海堂:好的。近年来,无棣县抢抓黄蓝“两区”开发建设重大机遇,扎实苦干,全县经济社会实现了健康快速发展。2012年,全县实现地区生产总值211.7亿元,增长11.1%;地方财政收入历史性跨过10亿元大关,达到10.4亿元,增长25%,在全省提升3个位次,增幅居全市第一;农民人均纯收入10003元,首次突破1万元,增长17.1%。在此基础上,今年以来,我们在全县上下深入开展“六个提升年”活动,全县经济社会持续突破、全面提升。一季度,全县实现地区生产总值43.9亿元。1—5月份,实现地方财政收入4.62亿元,新增规模以上企业24家。

网友“沧海一粟”:无棣是传统的农业大县,无棣在发展现代农业方面都有哪些进展?

丁海堂:近年来,我们以丰富的枣棉牧渔资源为依托,以示范园区建设为突破,大力发展战略性农业、休闲农业、林下经济、家庭农场和食品加工,推进传统农业向现代农业转型发展。目前,全县发展市级高效农业示范园区10家、县级45家、储备22家。农产品标准化生产示范基地达45万亩,“三品一标”认证19个,蔬菜种植面积2万亩,培育林苗、林禽、林草、林畜等模式的林下经济7.2万亩。县级以上重点农业龙头企业达到64家,其中省级11家,居全市第一。农民专业合作社达320家。

## 盐碱地变身“渤海粮仓”



位于鲁北的无棣县并不富裕,然而在现代农业、文化旅游业和民生等方面做出了不俗的成绩,全国首家校车公司便在这里成立。那么无棣县的经济发展模式是什么呢?17日上午,无棣县县长丁海堂做客“中国滨州”政府在线访谈,就无棣县经济社会发展情况与广大网友进行了在线交流。

网友“五谷杂粮”:“渤海粮仓”项目具体是做什么?中科院在无棣县进行“渤海粮仓”项目的小范围先期示范推广,力争使无棣项目区成为整个“渤海粮仓”项目实施的样板工程。请丁县长具体介绍一下无棣县实施“渤海粮仓”项目的有关情况。

丁海堂:“渤海粮仓”是科技部、中科院联合实施的一项重点项目,主要针对环渤海地区中低产田和盐碱荒地淡水资源匮乏、土壤瘠薄盐碱等问题,通过建立核心区、示范区和辐射区,在环渤海低平原区的河北、山东、辽宁和天津等地建立一批粮食增产增效示范区,重点突破区域土、肥、水、种等关键技术,实现到2017年增粮60亿斤、到2020年增粮100亿斤目标。

我们于2011年10月,在水湾镇选取40亩中度偏重盐碱地,进行了“渤海粮仓”项目小范围先期攻关试验。2012年6月,40亩小麦喜获丰收,亩产达315公斤,接近我县普通良田产量,创下中度盐碱地种植小麦成功并获高产记录。2012年8月,我们启动“渤海粮仓”示范样板工程建设,位于柳堡镇,占地7715亩,共种植冬小麦5674亩,目前喜获丰收,预计亩产350公斤以上。同时,我们还在全县11个乡镇街道分别规划了一处不少于50亩的盐碱荒地作为示范推广区,各推广区分别带动不少于50户农户普及“渤海粮仓”项目,并逐步在全县范围内大面积推广,力争项目区种植面积扩展到1万亩以上。

## 开发固有资源发展文化旅游

网友“我是无棣人”:从网上了解到,无棣县很注重文化旅游业的发展,请谈谈具体都做了哪些工作?

丁海堂:无棣文化历史悠久,素有“渤海古邑”之称,是齐文化、燕文化的发祥地。境内有碣石名山,有古贝奇堤,还有承载厚重历史文化底蕴的千年古城。无棣历史上出现过一大批的名人,如:北宋著名词人李之仪、抗日名将冯安邦等。特别是以著名金石学家吴式芬为代表的吴氏家族。

近年来,我们按照“山海古邑儒风无棣”的定位,争创文化强省建设先进县和全省旅游强县。吴氏文化“三个一”工程深入推进,电视剧《家风》正在进行剧本修编,下半年启动拍摄制作。碣石山景区二期和省级地质公园饮马湖建设加快推进。黄河文化产业开发集团投资建设的黄河三角洲生态文化旅游岛争创国家4A级景区。贝壳堤岛与湿地国家级自然保护区保护性开发正式启动。成功举办两届中国无棣千年古桑文化旅游节,今年日游客突破2万人。开发了盐雕、

枣木雕、芦苇画、剪纸等十大系列特色文化产品,盐雕产品走进中国科技馆,入选全国盐文化创意产业园开工建设。特别是古城文化旅游区建设快速推进,全面掀起了大恢复、大建设的热潮。在去年年底千年古城初见雏形的基础上,今年投入18亿元基本建成古城核心区,部分景区对外开放运营。目前,38个重点工程规划评审方案设计全部完成,荷花湾、护城河水利风景工程和吴式芬故居、将军府、角楼、圣豪购物广场等20个项目加快建设,大觉寺东扩、茶楼、棣州戏院、吴家湾、十字街、仿古四合院、古城门、高档住宅区等13个项目近期开工。

## 全省率先实施“全报销”

网友“海丰人家”:民生方面群众得到了哪些实惠,请谈谈具体做法。

丁海堂:我县于2011年5月实施了“关爱五保老人三年集中行动”,确立了五保老人“吃有提高、病有良医、住有宜居、娱有所乐”的目标。率先推行敬老院事业单位管理改革,按照敬老院管理服务人员与供养对象1:10的比例配齐配强队伍,现已调整充实敬老院工作人员42人。

目前,全县五保老人集中供养标准5000元,分散供养标准3600元,均居全市第一、全省前列。同时,社会化养老工作也全面展开。全县已有2处敬老院完成了转型升级,开展“一院两制”试点工作,在敬老院开展社会代养服务;有7家单位和个人呈报了民办养老机构建设申请,正在根据规划进行审核和审批;有3个乡镇的11个村着手规划村级老年公寓建设项目。

网友“儒风无棣”:请丁县长谈谈无棣县在解决群众“看病难、看病贵”等方面做了哪些工作?

丁海堂:目前,我县构建起了覆盖所有城乡居民的医疗保障体系,特别是新型农村合作医疗、国

家基本药物、城乡居民乡镇卫生院住院全报销三项制度的相继实施,有效解决了城乡群众“看病难、看病贵”的难题。2012年全县新农合共为182.3万人次补偿医药费用1.25亿元。一次性补偿3万元以上的90人,一次性补偿5万元以上的21人,3人达到住院补偿封顶线10万元。目前,全县基本药物使用率达到100%,药品平均降价35%,共节省群众药费负担6900余万元。城乡居民乡镇卫生院住院“全报销”。2012年8月起,我县作为全国第3家、全省第1家实行“全报销”。截至今年4月底,“全报销”开展9个月时间,与往年同期相比,全县乡镇卫生院共节省群众医药费用负担555.56万元,有效减轻了参合群众看病就医的经济负担。

## 创新机制减轻财政负担

网友:民生事业是花钱事业,无棣是如何破解资金瓶颈的呢?

丁海堂:这个问题问到了点子上。无棣县并不富裕,但我们在民生事业上的投资一年比一年高,除去过紧日子以外,关键在于利用财政资金撬动社会、企业资金,说到底在于机制创新。比方说“关爱五保老人三年集中行动”,我们采取了财政承担一块、企业帮扶一块、社会捐助一块的“1+1+1”模式,企业帮扶和社会捐助资金占到40%。再比方说校车,我们采取了“企业运营、部门监管、财政补贴”的模式,在全国率先成立首家校车公司,为公益性质。校车由企业投资购买,运营中允许有微薄赢利。学生乘车费用由县财政和学生家庭各承担一半,低保家庭学生乘车费用全部由县财政负担。财政拨付资金、学生缴纳费用和校车运营由县教育局统一监管。这样就实现了企业赢利、学生受益、财政减压、确保安全“多方共赢”的良好效果。

# 招聘

## 驻阳信、无棣、惠民记者各2名

要求品行端正、执行力强、吃苦耐劳、身体健康,全日制本科及以上学历,27周岁以下。当地毕业生优先考虑录用。



咨询电话: 18605430149  
0543-3211123



齐鲁晚报·今日滨州